

Секция: Краеведение историческое

Общественная и земская благотворительность в Самаре во II половине XIX

Пищулина Екатерина

9 класс

МОУ Большеглушицкая СОШ №2 «ОЦ»

Научный руководитель:

Рыбкина Ирина Владимировна учитель истории и обществознания

Содержание работы

Введение	стр.3-4
Глава 1. Общественная и частная благотворительность в Самаре во II половине XIX начале	стр.5-14
Глава 2. Частная женская благотворительность во II половине XIX начале XX века	стр.15-17
Заключение	стр.18
Список литературы	стр.19
Приложения	стр.20-22

Человек, полюби человека,
Только в этом спасенье твое!
(П. Кобрakov)

Введение

В прошедшем учебном году я принимала участие в социальной акции, которая была организована Домом Детского Творчества села Большая Глушица, МОУ Большеглушицкой СОШ №2 «Образовательный центр», молодёжным парламентом при Администрации Большеглушицкого района. Мы ездили с концертом и подарками в самарский детский дом, расположенный по улице Мориса Тореза. Я видела глаза детей, которые лишены самого главного в жизни – внимания и заботы родителей. В Большой Глушице наш класс принимает активное участие в социальных акциях: мы сажали деревья в Реабилитационном центре Большеглушицкого района, собирали книги и поделки для детей детских садов, выступали с концертом в Пансионате Ветеранов Войны и труда. Участие в акциях определило интерес к теме благотворительности, я начала знакомиться с литературой. В последние годы появляется всё больше исследований по истории российской благотворительности. Объясняется это тем, что тема недостаточно изучена, но интересна для общества, т.к. социальное государство, а именно таковым является Россия по Конституции 1993 года, не может обойти вниманием тех, кто нуждается в помощи: детей, старииков, инвалидов. В своей работе я останавливаюсь на вопросах развития благотворительности в Самарской Губернии II половины XIX века начала XX века. Именно в это время были созданы благотворительные общества в Самаре, и благотворительность стала организованной. Наряду с общественной благотворительностью, значительное место занимала частная благотворительность. Ей занимались представители разных сословий, но в первую очередь купцы, как самое богатое сословие. Особенно активно занимались благотворительностью женщины: жёны купцов и высокопоставленных чиновников. Цель работы – определить степень эффективности общественной и частной благотворительности в Самаре во II половине XIX- начала XX века. Достижение цели требует решения конкретных задач:

1. перечислить благотворительные организации, которые занимались оказанием помощи детям, больным и раненым в военных действиях;
2. рассмотреть деятельность данных организаций, используя документальный архивный материал;
3. на примере купеческих семей рассмотреть женскую частную благотворительность в Самаре, которая неразрывно связана с деятельностью выбранных мной для исследования благотворительных организаций.

Решение задач требует привлечения необходимого количества источников: опубликованных, монографий, материалов периодической печати. Основную часть составляют частично опубликованные источники: отчёты, уставы, журналы благотворительных организаций, которые находятся в архиве Областного краеведческого музея им. Алабина.¹ Доступ к ним был получен благодаря помощи кандидата исторических наук Шерстнёвой Г.С., директора дома-музея Курлиной Крамаревой И.В. Опубликованные источники, содержащие интересный материал по теме исследования: работа губернатора Самарской губернии Алабина, современные монографические исследования Казарина В.Н., Кабытова П.С., Крамаревой И.В.²

Структура работы: Моя работа состоит из двух глав. В первой главе я рассматриваю деятельность благотворительных организаций Самары II половины XIX- начале XX века: Общества попечения о бедных, Мариинского приюта, Николаевского сиротского дома, Самарского Отделения Попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых, Комитета Самарской Ольгинской Общины сестёр милосердия Российского Общества Красного Креста. Во второй главе представлен материал о благотворительной деятельности женщин.

Гипотеза исследования: я предполагаю, что степень эффективности общественной и частной благотворительности в оказании социальной помощи во II половине XIX начале XX века была недостаточно высокой.

¹ Отчёт Самарского Николаевского Сиротского Дома за 1892 год

Отчёт Комитета Самарской Ольгинской Общины сестёр милосердия Российского Общества Красного Креста за 1913 год

Отчёт о деятельности Самарского Отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1897 год

Устав Николаевского Сиротского дома в Самаре 1897 год

Устав Российского Общества Красного Креста 1893 год

² Благотворительность в России т.1-3 СПб 1907

Благотворительные учреждения России СПб 1912 год

Алабин П.В. Двадцатилетие Самары как губернского города Самара 1877 год

Казарин В. Н. Возрождённые имена Самара 2004 год

Крамарева И.В. Купцы Курлины: история семьи в истории России Самара 2008 год

Глава 1. Благотворительные организации Самары во II половине XIX- начале XX века

Россия всегда славилась своей благотворительностью. Во времена правления Екатерины II, Павла I она переживала период расцвета. Благотворительные начинания своей бабушки и матери продолжил русский император Александр I. «Он способствовал созданию обществ и учреждений, основанных на новых началах взаимопомощи. Они отличались от государственных частным или акционерным капиталом и общественным штатом, но характер их деятельности был, приблизительно, тем же, что и в государственных благотворительных организациях. Эти учреждения, охватывали все слои и профессии в обществе, что раздвигало сословные рамки благотворительности, увеличивало средства обществ»³. Но наивысшего расцвета общественная благотворительность достигает во второй половине XIX века. Для координации деятельности общественных организаций, занимающихся благотворительностью, правительство издает ряд постановлений. Общественной благотворительности была предоставлена довольно широкая свобода. «Прежде всего, определялись условия их функционирования: 1) общественно-благотворительные организации должны действовать совершенно открыто; 2) государство было обязано иметь над ними общий надзор и контроль; 3) никакие цели, кроме указанных в Уставе, не должны преследоваться благотворительными организациями; 4) средства и способы вспомоществования нуждающимся не могут быть не только безнравственными, но даже сомнительными.⁴ В целом же, общественной благотворительности была предоставлена довольно широкая свобода. Именно в это время в Самаре создаётся ряд благотворительных организаций. Названия их перечислены в работе Алабина П.В.⁵ «Общество попечения о бедных, Земская богадельня, Александровская общественная богадельня, Константиновская богадельня, Алексеевский детский приют, Николаевский сиротский дом, Отделение общества попечения о больных и раненых воинах с Дамским комитетом.»⁶ После 1877 года были созданы: Комитет Самарской Ольгинской Общины сестёр милосердия Российского Общества Красного Креста, Самарское отделение попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых. В своей работе я останавливаюсь на деятельности нескольких организаций, которые, на мой взгляд, внесли значительный вклад в дело благотворительности. Одним из крупнейших общесословных обществ в Самаре было, открытое 23 октября 1874 году, «Общество попечения о бедных». Им оказывалась помощь нуждающимся всех сословий. В

³ Благотворительность в России т. 1-3 СПб 1907 год

⁴ Никотин Е.А. Благотворительность М.1914 год

⁵ Алабин П.В. глава VIII

⁶ Там же

работе губернатора Самарской губернии П.В. Алабина находится подробное описание деятельности данного общества. « Единственное существующее въ Самаре филантропическое учреждение, весьма недавно образованное и еще очень мало развитое, Общество попечения о бедныхъ. Оно открыто 23 октября 1873 года, на основании устава, утвержденного для него Министромъ внутреннихъ делъ, 16 октября того же года. Въ силу этого устава, цель общества помочь всеми способами, людямъ, не могущимъ существовать безъ посторонней помощи. Общество состоять изъ лицъ обоего пола, безъ различия званий, вносящихъ въ кассу общества не менее 50 к. въ месяцъ, или 6 р. въ годъ, или 100 р. единовременно. Въ первый годъ своего существования, Общество, подъ председательствомъ Ларисы Аристарховны Реутовской, имело прихода 5273 р., изъ которыхъ: израсходовало; на разнаго рода помощь нуждающимся 2998 р., отчислило въ запасный капиталъ 1673 р. и остальные 601 р. оставило въ оборотномъ капитале. Кроме того, Общество имело приношения: одеждой, мукой, чаемъ, сахаромъ и тому подобнымъ.

Эти скучные средства Общества, въ первый годъ его существования, дали возможность оказать пособия: единовременные, въ размере отъ 1 р. до 25 р. — 244 лицамъ; ежемесячные отъ 1 до 4-хъ руб. на человека — 141 лицу. Очевидно, что при такихъ скучныхъ средствахъ, деятельность Общества не можетъ принять широкие размеры, но деятельность эта темъ не менее почтена, если она спасаетъ или поддерживаетъ хоть некоторыхъ, не имея средствъ подать помощь всемъ въ ней нуждающимся.»⁷ В 1878 г. общество открыло приют для детей-сирот воинов, погибших, сражаясь в Самарском ополчении под Самарским Знаменем за освобождение болгарского народа от турецкого ига. Приют получил наименование "Мариинский" в память усопшей императрицы-матери Марии Федоровны. В заведение принимались девочки в возрасте от 5 до 12 лет и содержались до 17 лет. Их обучали чтению, письму, Закону Божию, арифметике, а также необходимым для женщины навыкам шитья, вязания, приготовления пищи. Приют располагался на Саратовской (Фрунзе) улице в двухэтажном доме, подаренном потомственным почетным гражданином Ильей Даниловичем Ковригиным. Первоначально своей церкви в приюте не было, и воспитанницы посещали Покровскую церковь. В начале 90-х гг. XIX в. попечительница приюта вдова коллежского асессора Надежда Илларионовна Шехларева приобрела примыкающий к территории участок земли, площадью 480 кв. саженей (16 саженей в ширину и 30 саженей вглубь), выходящий одной стороной на ул. Николаевскую (ул. Чапаевская, 136). На этом участке на ее средства в 1896 г. началось строительство домового храма. 15 ноября 1898 г. храм был освящен. При церкви имелась женская школа, в которой в 1910 г. обучалось 23 девочки. Основательницей ремесленного приюта-училища (для мальчиков) ведомства учреждений императрицы Марии в

⁷ Алабин П.В. Гл. VIII

1892 г. стала супруга самарского губернатора Софья Борисовна Брянчанинова.⁸ «Призреваемыми стали 42 мальчика-сироты, чьи родители погибли от холеры. Кроме общеобразовательных предметов, дети постигали сапожное, шапочное и столярное ремесла, для чего в приюте существовали мастерские. В 1901 г. на капитал в 24 000 р. в приюте призревали 50 воспитанников. Школа размещалась в доме, принадлежащем приюту. На ее содержание из средств приюта в том же году было выделено 350 рублей. В 1880 году, когда Самарскую губернию накрыл неурожай, его деятельность расширилась. На средства общества открыли дешевую столовую, рассчитанную на 50 человек. Но пожертвования продолжали поступать, и целых пять месяцев в ней кормилось до 100 человек. С 1883 года дешевая столовая стала действовать постоянно. В голодный 1891 год общество открыло еще одну столовую - временную и дешевую, на 200 обедов ежедневно. Вскоре количество обедов увеличилось до 600, а зимой их стало около 1000.»⁹ Руководил деятельностью общества попечительский совет. Анализируя документ «Отчёт Самарского общества попечения о бедных Мариинского дома для признания сирот воинов за 1913 год»¹⁰, я выяснила, что попечительский совет состоял из 24 человека из них 20 женщин. Возглавляла Совет А.В. Протасьева.¹¹ «Деятельность общества заключалась: 1. в выдаче разного рода пособий и в наблюдении за устроенной для бедных дешевой столовой. 2. в руководстве Мариинским Домом сирот воинов. К 1 января 1913 г. в Мариинском доме состояло 73 воспитанницы, при чём в течение отчётного года выбыло 14 человек. Одиннадцать из них окончили воспитание.¹² В 1918 г. Мариинский приют был закрыт, а храм святых мучениц Веры, Надежды, Любви и Софии продолжал богослужения как приходская церковь до 15 октября 1929 г., когда решением Самарского горсовета приход был закрыт. В январе 1930 г. горсовет принял решение об открытии в здании церкви музея революции. В ходе работ по приспособлению здания под музей были сняты маковки, разобраны верхние ярусы колокольни, в основном объеме церкви были сделаны межэтажные перекрытия. Решением Куйбышевского облисполкома от 06 мая 1987 г. церковь Мариинского приюта по ул. Чапаевской, 136 признана памятником истории, культуры и архитектуры конца XIX века. 4 марта 1892 г. в г. Самаре на улице Преображенской № 47 (ул. Водников) был организован приют для слепых детей. Инициатором открытия приюта был купец Курлин К.И., обратившийся к

⁸ Приложение №1

⁹ Алабин П.В. глава VIII

¹⁰ Отчёт Самарского Общества Попечения о Бедных Мариинского Дома за 1913 год

¹¹ Приложение №1

¹² Отчёт стр.3

генерал-губернатору с ходатайством: «Движимый чувством сострадания к несчастным слепым, вношу 20 тыс. рублей для открытия в г. Самаре приюта слепых детей».¹³ Причины этого акта послужила слепота собственного сына К.И. Курлина. В этот день в школьном помещении было общее собрание членов-учредителей, присутствовала вся знать города, и после торжественного молебна на фасаде небольшого двухэтажного здания, занимаемого школой, была повешена громадная вывеска, на которой по черному полю золотыми буквами было написано: « Училище самарского отделения попечительства императрицы Марии Александровны о слепых». Источниками содержания школы были добровольные пожертвования жителей города и губернии. «16 августа 1897 года при самарском училище слепых, в котором до этого времени воспитывались исключительно одни мальчики, открыто особое отделение для слепых девочек, в доме купленном у мещанина Малышева. Ко дню открытия в отделение было принято 3 воспитанницы, а затем в течение 1897 года было принято ещё 3 девочки.¹⁴ История возникновения женского отделения при училище такова. В 1895 году попечительница самарского училища слепых, вдова потомственного почётного гражданина М.З. Курлина пожертвовала самарскому отделению 20 тысяч рублей с тем условием, что половина этой суммы была обращена на устройство училища для слепых девочек. « Пожертвовал деньги К.К. Гrot¹⁵, который передал 2000 рублей, чтобы эти деньги были присоединены к специальному капиталу М.З. Курлиной»¹⁶. Программа обучения девочек была следующая. «Закон божий, русский язык, арифметика; фребелевские занятия (плетение рисунков первой группы по клеенчатой основе. Вышивание по доскам до 15-го узора. Лепка. Работа из гороха. Сгибание бумаги. Занятие строительными кубиками, рукоделие».¹⁷ Был организован и досуг учениц после занятий «в праздничные дни и свободное время воспитатели сообщают детям некоторые доступные их понятию сведения из физики, истории, географии и других наук, или же читают им классические литературные произведения, соответствующие их возрасту. Так « 29 декабря 1897 года М.З. Курлина устроила музыкально-литературное утро с подарками для воспитанников, на котором по приглашению госпожи Попечительницы были Начальник губернии А.С. Брянчанинов, его супруга С.Б. Брянчанинова и некоторые другие почётные гости. В начале дети

¹³ Отчёт о деятельности Самарского Отделения попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых за 1897 год стр.3-4

¹⁴ Там же стр. 5

¹⁵ Приложение №1

¹⁶ Отчёт о деятельности стр. 6

¹⁷ Там же стр.18

пропели национальный гимн «Боже царя храни», затем несколько хоровых песен».¹⁸ Программа обучения мальчиков отличалась. Они изучали предметные уроки, ознакомление детей с окружающими предметами: дом, классная комната и её части, посуда, мебель, земледельческие орудия и другие вещи домашнего обихода. 9 мая 1864 г. в память о посещении города Великим князем Николаем Александровичем в Самаре открыли Николаевский сиротский дом. 12 июня 1889 был принят «Устав Николаевского Сиротского дома», в котором определялась цель создания этого заведения «Устроенный в городе Самаре, в память посещения этого города в 1863 году в болезни почившим государем Наследником Цесаревичем Великим князем Николаем Александровичем, Сиротский дом, именуемый с Высочайшего соизволения «Николаевским», имеет целью: а) дать приют и воспитание сиротам девочкам, не имеющим средств к существованию, преимущественно из жителей Самары, и б) дать этим призреваемым такое образование, которое, по выпуске их из заведения, облегчало бы им приобретение средств существования.¹⁹ Территория была предоставлена удельным ведомством начали постройку дома (угол Дворянской (совр. Куйбышева) и Алексеевской (совр. Красноармейская) улиц). «Закладка нового дома Божия торжественно произведено Преосвященнымъ Феофиломъ, въ присутствии губернатора Н. П. Мансурова, при многочисленномъ обществе. Строителемъ и старостой будущей церкви тогда же былъ избранъ М. И. Гладковъ, положивший начало описываемому учреждению и до конца своей жизни, последовавшей въ 1875 году, оставилъ старостой этой церкви. При самой закладке собрано на сооружение Сиротского дома, по добровольной подписке 2498 р и пожертвовано: местнымъ землевладельцемъ Ф. К. Алашеевымъ 40000 кирпича и мещаниномъ Орловымъ 3000 кирпича.»²⁰ Пока возводили здание, 25 девочек от 3-х до 10-ти лет находились в наемном помещении на попечении семи дам из купечества. Воспитанниц обучали чтению, письму, закону Божьему, счетоводству на бумаге и счетах. Девочек учили шить, стирать, гладить, вязать, готовить еду и другим хозяйственным навыкам. В 1869 г. здание с церковью достроили. Дом пострадал от пожара 24 июля 1877 г., но уже к декабрю постройки восстановили. В уставе заведения определялись средства на содержание «Сиротский дом содержитя на следующие средства: 5400 рублей, отпускаемые Городскою Думою, проценты с пожертвований, сбор со спектаклей и других зрелищ, даваемых в пользу Сиротского дома, чистая прибыль от мастерских, учреждаемых при сиротском доме, добровольные пожертвования, остатки от

¹⁸ Там же стр.19

¹⁹ Устав Николаевского Сиротского Дома 1897 год стр1.

²⁰ Алабин П.В. глава VIII

церковного прихода».²¹ Управлялся Сиротский дом Попечительным советом «состоящим из следующих лиц: семи попечительниц, избираемых Думою на 4 года, причём одна избирается почётною попечительницею, городского головы, законоучителя заведения и шести попечителей, в том числе казначея и секретаря, избираемых Думою на 4 года».²² Попечительницей сиротского дома была Мария Захаровна Курлина (супруга Георгия Ивановича Курлина, она также являлась попечительницей училища для слепых детей). В 1901 году дом содержало городское общество, призревая в нем 64 девочки. При доме фактически не было прислуги (только экономка, кухарка и 2 прачки) – девочки во многом сами обслуживали себя. Достигших 15-16 лет девушек старались пристроить в услужение в хорошую семью или выдать замуж за порядочного человека. Им давали с собой одежду, белье и небольшие деньги. Нередко попечительный совет материально помогал выпускницам. «Въ томъ числе одна стипендиатка содержащаяся изъ процентовъ съ капитала, пожертвованного съ этою целью Александрою Алексеевною Европеусъ— 1000 р., и одна стипендиатка на образованную городскою Думою стипендию имени бывшаго Самарскаго полицеймейстера, полковника Я. В. Маркова Н. И. Шахларева. Такимъ образомъ мы видимъ, что это заведение старается научать девушекъ добывать себе кусокъ хлеба, по достижении известнаго возраста.»²³ 12 января 1869 года на Николаевской улице (ныне Чапаевской) был открыт Алексеевский детский приют. Основать такое благотворительное заведение задумали еще в 1851 году на торжествах, посвященных образованию Самарской губернии. А назвать решили в честь святителя Алексия, митрополита Московского и Киевского, согласно легенде, посетившего в 1357 году местность, где теперь стоит Самара. По подписке тогда же собрали 3100 рублей, но этих средств было явно недостаточно. Только к концу 1868 года капитал на детский приют вырос до 15 тысяч рублей, что и позволило открыть его временно в помещении Николаевского сиротского дома. Сюда принимали только мальчиков-сирот и детей из очень бедных семей. Они получали здесь кров и питание, обучались письму, арифметике, истории, географии, Закону Божьему.

Летом того же года Самару посетили наследник престола Александр Александрович, цесаревна Мария Федоровна и великий князь Алексей Александрович. Будущий император Александр III пожаловал на постройку собственного здания приюта 3000 рублей. Но самые большие вложения были сделаны почетным старшиной Алексеевского приюта Иваном Михайловичем Плещановым. Для лотереи, которая разыгрывалась в пользу детского учреждения, он передал

²¹ Устав стр. 4

²² Там же стр.5

²³ Алабин П.В. глава VIII

дом стоимостью 2 тысячи рублей и много дорогих вещей: изделия из серебра, мрамора, хрусталя. Их реализация принесла 18 тысяч рублей. Такие деньги позволили купить в 1871 году на той же Николаевской улице место с садом и построить здесь большой деревянный дом. В приюте постоянно находилось 12 сирот, а еще 8 детей из беднейших семей посещали школу приюта днем. «Несомненно, что это заведение, имея главнейшою целью призревать детей техъ бедныхъ родителей, или сиротъ, живущихъ у недостаточныхъ родственниковъ или попечителей своихъ, которые будучи вынуждены въ поискахъ за насущнымъ хлебомъ бросать, на целые дни эти жалкия существа на произволь судьбы и всякихъ случайностей— приносить не малую пользу человечеству. Но также несомненно, что удерживая въ своихъ стенахъ постоянныхъ своихъ воспитанниковъ до 10 летняго возраста, оно нравственно обязано давать этимъ детямъ такую подготовку и по выпуске изъ приюта такъ ихъ пристроивать, чтобы они получали возможность дальнейшаго развития и вступления на тотъ путь, которымъ они могли бы достигнуть возможности сделаться вполне полезными членами общества»²⁴ Наряду с филантропскими организациями, занимающимися оказанием помощи детям, в Самаре были созданы благотворительные организации, оказывающие помошь взрослым. «Къ числу благотворительныхъ учреждений, существующихъ въ Самаре, должно быть причислено образованное здесь Отделение общества попечения о больныхъ и раненныхъ воинахъ съ Дамскимъ при ономъ комитетомъ . Самое Отделение общества, основанное въ Самаре 4 генваря 1868 года, ничемъ особымъ не ознаменовало доселе своей деятельности; напротивъ, оно съ каждымъ годомъ какъ то чахнетъ и хиреетъ, чему доказательствомъ можетъ служить, что имея въ своемъ составе въ первый годъ существования 56 учредителей и 4-хъ действительныхъ членовъ, оно теряя съ каждымъ годомъ и техъ и другихъ, въ настояще время состоить изъ 20 членовъ. Но зато Самарский дамский комитетъ общества справедливо заслужилъ своею деятельностью на пользу общую— всероссийскую известность. Главнейшою заслугою Самарского дамского комитета общества "Красного креста", (какъ его называютъ для краткости) это то благотворное участие, которое онъ принялъ въ населении Губернии, постигнутомъ бедствиемъ отъ неурожаевъ, такъ резко проявившемся въ 1873 году. Председательницей комитета въ это время состояла З. И. Мордвинова; секретаремъ комитета вначале былъ дей. ст. сов. Н. А. Мордвиновъ и потомъ, за оставлениемъ имъ этой должности, дей. ст. сов. П. А. Рихтеръ».²⁵ Дамский комитет в Самаре был создан 4 января 1868 года. Это было отделение всероссийского общества попечения о больных и раненых воинах. Первой председательницей

²⁴ Алабин П.В. глава VIII

²⁵ Там же

комитета была супруга губернатора Г.С.Аксакова Софья Александровна²⁶. Кроме нее в комитет входило 16 женщин, известных в городе своим бескорыстием и щедростью. В общество входило 56 учредителей – уважаемых людей Самары, которые финансировали деятельность комитета. На первых порах дамский комитет ничем особенным себя не проявлял, работал, как и все подобные организации России. Но в 1873 году из-за неурожая Самарская губерния оказалась на грани голода. В комитет стали поступать сведения, что крестьяне голодают, что из-за недостатка муки они добавляют в нее муку из желудей и лебеды, а также различные вредные для здоровья добавки. Надвигающийся голод заставил женщин комитета нарушить рамки устава своего общества. На заседании 13 октября 1873 года комитет постановил: приступить к выдаче пособий на продовольствие наиболее нуждающимся. Для сбора дополнительных средств опубликовать в газетах объявления о приеме пожертвований в пользу голодающих. А до поступления пожертвований позаимствовать 2600 рублей из суммы, собранной комитетом в прошлые годы и начать закупку продовольствия.

Решение комитета дошло до Государыни императрицы. Она не только одобрила его, но и распорядилась организовать в Петербурге и других крупных городах прием пожертвований в пользу голодающих Самарского края. В Самару стали поступать денежные средства со всей России. В короткий срок было собрано 495 016 рублей деньгами и почти на три тысячи рублей разного рода припасами: зерном, мукой, сухарями, консервами и даже одеждой. На эти средства комитет обеспечил продовольствием 114705 жителей губернии в 34 уездах. Приобрел 630 лошадей для крестьянских семей, у которых лошади пали от бескормицы. А для того чтобы обеспечить крестьян семенами, дамский комитет приобрел 5000 пудов проса, 124 пуда пшеницы, 17 736 пудов картофеля, 18 пудов семян огородных овощей. Все это было раздано беднейшим крестьянским семьям. После этого за вычетом всех расходов в распоряжении комитета оставалось еще 89 164 рубля. Эти деньги комитет передал губернскому земству для уплаты долга крестьян за выданную ссуду наиболее пострадавшего от засухи Бузулукского уезда. Этой акцией в феврале 1875 года Самарский дамский комитет закончил свою благородную деятельность. Чем заслужил славу и уважение общественности всей России.²⁷

Ещё одной организацией красного Креста была самарская община сестёр милосердия, которая была образована в 1891 году размещалась поначалу в арендованном доме на улице Уральской, 116 (ныне улица Бр. Коростелевых). Действовала она по уставу российского общества Красного Креста, состоявшего под покровительством Ее Императорского Высочества Государыни Марии Федоровны. С соизволения Императора в 1900 году общине было разрешено именоваться

²⁶ Приложение №1

²⁷ <http://www.samaraintour.ru>

«Ольгинской» в честь Великой Княжны Ольги Николаевны – ныне святой мученицы Ольги. На первых порах руководили общиной известный самарский градоначальник Петр Владимирович Алабин²⁸ и его супруга Варвара Васильевна. В уставе общества цель создания организации определялась следующим образом: «Общество имеет целью содействовать отечественной военной администрации в уходе за ранеными и больными воинами во время войны».²⁹ В военное время сестры помогали больным и раненым воинам, в мирное – несли службу в больницах, частных домах. В 1895 году община сестер милосердия смогла приобрести собственный дом и открыть в нем лечебницу на три кровати. С 1897 года общину возглавила супруга губернатора Софья Борисовна Брянчанинова. Весьма деятельная женщина, она поставила перед собой несколько задач. Увеличить вдвое количество сестер милосердия. Построить новое здание общинны. Взвести в городе больницу с хирургическим и терапевтическим отделениями, амбулаторией. Для достижения столь благородных целей организовала сбор пожертвований, который вела сама и члены общества Красного Креста.

Первым, кто поддержал ее, был один из самых уважаемых гласных Самарской городской думы, бывший городской голова Ефим Тимофеевич Кожевников. Самый большой дар сделала некая Мария Федоровна Кобзарь. Братья Л.С. и П.С. Аржановы пожертвовали 26 тысяч рублей. За короткий срок собрали свыше 160 тысяч рублей, что позволило уже в августе 1899 года заложить на улице Москательной (Л. Толстого) здание церкви, а в мае 1900 – больницу на 18 мест. Через два года она была построена. В ней имелись две операционные, несколько палат, столовая, кабинеты для заведующего, медсестер, ванные комнаты. Существовала община за счет пожертвований. В то время в Самаре было 28 церквей, и сестры милосердия собирали там милостыню на свое содержание. Вносили пожертвования на общину и благочестивые жители Самары. Известно, что материальную помощь ей оказал Митрополит Московский Владимир, ранее бывший на Самарской кафедре (ныне причислен к лику святых).

А Мария Федоровна Кобзарь пожертвовала 26 тысяч рублей на постройку церкви при общине сестер милосердия. В то время продавалось дворовое место на Москательной улице. На нем и было воздвигнуто через несколько лет новое просторное здание для общинны с домовой церковью и больницей. Благословение на сооружение храма дал Епископ Самарский и Ставропольский Гурий. 8 сентября 1899 года Преосвященный Гурий при большом стечении народа совершил чин освящения места и закладки домового храма в честь Казанской иконы Божией Матери. А 28 апреля следующего года Владыка Гурий в сослужении с самарским духовенством совершил «молебствие при вновь сооруженном храме и поднятие креста и

²⁸ Приложение №1

²⁹ Устав Российского общества красного Креста 1893 год стр.1

колоколов». Больница же при Ольгинской общине сестер милосердия была торжественно открыта 6 декабря 1902 года. По сохранившимся сведениям, домовая Казанская церковь была рассчитана на триста прихожан и богато украшена. Иконостас ее был сделан из белого мрамора, алтарь отделан лепными украшениями. Настоятелем храма при общине стал священник Иоанн Галактионович Беневольский, а церковным старостой - потомственный почетный гражданин Самары купец Петр Семенович Аржанов.³⁰ Самарские купцы во всех благотворительных организациях играли ведущую роль. Уважение вызывает размах их деятельности. Купцы Шихобаловы, Субботины, Курлины, Аржановы вносили пожертвования, строили церкви, помогали нищим, поступали как истинные граждане Самары, неслучайно почти все они являлись Почётными Гражданами города. Не отставали от своих мужей и жёны купцов. Их благотворительным начинаниям посвящена вторая глава моей работы.

³⁰ <http://www.cofe.ru/blagovest>

Глава 2. Частная женская благотворительность во II половине XIX начале XX века

В 1881 году самарский полицмейстер назвал купцов I первой гильдии Субботиных, Шихобаловых, Курлиных одними из первых капиталистов Самары.³¹ Он чётко определил социальный статус передовых людей тех лет, которые, принадлежа к купеческому сословию, уже вкладывали заработанные деньги не только в расширение своей торговли, но и в промышленное производство. Некоторые самарские купцы, умевшие считать и считавшие неплохо, были не в ладах с грамотой. Но это не мешало им вести активную общественную деятельность. Представительство купеческого сословия в самарской городской думе было почти всегда самым многочисленным. И в благотворительных учреждениях тоже. Купеческие жёны были более консервативны. Их интересы редко выходили за пределы семьи. А если такое случалось, то ненадолго. Так, появлялись в благотворительных организациях и внезапно исчезали купчихи Анна Асафовна Константинова, Ольга Ивановна Шабаева, Екатерина Константиновна Субботина. Самым главным делом семьи Субботиных стало переустройство реального училища в Самаре. Оно было открыто в 1880 году и получило имя императора Александра Благословенного (почётное наименование Александра I). Количество учеников росло и со временем денег на их содержание не хватало. 18 января 1908 года Елизавета Ивановна обратилась к городскому голове Д.К. Мясникову с письмом, содержание которого могло повергнуть в шок. «Имею честь покорнейше просить Вас доложить Думе в ближайшем её заседании следующее моё заявление. Самарское реальное училище, дав закончить среднее образование моим сыновьям, получившим право поступления в высшие специальные заведения, сделало меня нравственно обязанной по отношению указанного училища. ...я остановилась на мысли выстроить на свой счёт новое здание на месте двух неприспособленных, малопригодных домов, приспособив старое здание училища к новому корпусу...здание будет закончено к осени 1909 года»³² Самарская Дума дала добро и началась реконструкция здания. Елизавета Ивановна не пожалела средств на осуществление своей идеи и сама непосредственно руководила делами. Решением Думы чета Субботиных удостоены звания почётных граждан Самары.³³ Целенаправленно на протяжении 40 лет занимались благотворительность жёны

³¹ Казарин В.Н. Возрождённые имена Самара 2004 год стр.111

³² Там же стр.133

³³ Там же стр. 138

купцов Курлиных.³⁴ Георгий Иванович и Константин Иванович Курлины своими капиталами помогали становлению мукомольной и машиностроительной промышленности Самары.

Семейства Курлиных владели около 40 тысячами десятин земли в Самарском, Бугурусланском, Бузулукском и Николаевском уездах. В 40 верстах от станции Сорочинской Оренбургской железной дороги у Курлиных находился кумысный завод. Он располагал 75 номерами для отдыхающих стоимостью от 12 до 90 рублей в месяц. Питание обходилось в 24 рубля, а бутылка ковыльного кумыса в 20 копеек. В распоряжении приезжающих имелись верховые и упряжные лошади, купальни, площадка для игры в кегли, бильярд, шахматы, свежие газеты.

Владельцы кумысного завода держали на железнодорожной станции верховых лошадей и экипажи, дом, в котором прибывающие на кумыс могли при необходимости переночевать. Варвара Акимовна (жена Константина Ивановича Курлина) и Мария Захаровна (жена Георгия Ивановича Курлина) были профессиональными активистками. Первой обратилась к благотворительной деятельности Варвара Акимовна. В Адрес-календаре и памятной книжке Самарской губернии на 1874 год она названа попечительницей Общества попечения о бедных по I части города Самары. А в 1879 году уже была председателем попечительского совета общества.³⁵ Мария Захаровна вступила в общество попечения о бедных в 1875 году. Через два года на общем собрании ее избрали кандидатом в попечители. Несомненно, активизации всех благотворительных обществ способствовала война на Балканах. И прежде всего Самарского местного управления общества попечения о больных и раненых воинах, в Дамский комитет которого входили Варвара Акимовна и Мария Захаровна Курлины. Они начинают сбор пожертвований как денежных, так и вещами. Значительные пожертвования по сообщению “Самарских губернских ведомостей” делают купцы И.В.Константинов, Н.Ф.Дунаев, Е.Н.Аннаев. Летом 1877 года Главное управление, состоящего под высочайшим покровительством императрицы общества попечения о раненых и больных воинах, избирает Самарскую губернию для лечения воинов и предлагает открыть госпитали на 350 человек. В первых числах июля лазарет на 75 мест уже был открыт. Но 24 и 25 июля в Самаре происходят сильные пожары. Сгорают канцелярия губернатора, отделение Госбанка, городское полицейское управление, Николаевский сиротский дом, лазарет общества попечения о раненых и больных воинах. В общей сложности сгорело более 300 домов. И когда 19 августа на пароходе “Дмитрий Донской” из Саратова поступила первая партия раненых, их пришлось разместить в земской больнице. 24 и 26 сентября Самара принимает еще 70 человек. Их уже размещают в доме П.В. Алабина, приспособленном под лазарет, содержащийся который исключительно на средства

³⁴ Приложение №1

³⁵ Казарин В.Н. стр.116

общества попечения о раненых и больных воинах. Деятельность общества попечения о раненых и больных воинах не ограничивалась только сбором средств и организацией работы госпиталя. Они направили в Черногорию 86 пудов шуб, пальто, сорочек, простыней, варежек, сукна. Посылки с теплой одеждой, мылом, чаем, кисетами уходили в действующую за Дунаем русскую армию. Было собрано 1500 рублей на приобретение перевязочных средств, за что оно удостоилось благодарности императрицы. Война за освобождение Болгарии не обошлась без потерь. Она умножила число сирот. И в 1878 году в Самаре появляется новый Мариинский приют. Председателем попечительского совета приюта стала Варвара Акимовна Курлина. Константин Иванович вместе с женой Варварой Акимовной не просто активно занимались общественной и благотворительной деятельностью, а «действовали по совести», по зову сердца и души. 1880 год был трудный для губернии. Урожай хлебов оказался низким, к осени пуд ржаного хлеба уже стоил 1руб. 60 коп., а картофеля - 40 коп. На чрезвычайном губернском собрании 17 октября принимается решение обратиться в правительство о выделении на продовольственный и семенной фонд губернии свыше 5 миллионов рублей с рассрочкой уплаты на три года. Председатель общества попечения обедных В.А .Курлина нашла свой путь оказания помощи людям. При содействии горожан Зайцева, Акутина и Бенке раздобыла паровой котел, железо, и на заводе Г.К.Бенке была сделана кухня, в которой стали готовить бесплатные обеды для неимущих. Вместе с ними благотворительностью стали заниматься и младшие представители семейства - Людмила и Мария Георгиевны Курлины. В 1902 году они пожертвовали в память своего умершего отца Георгия Ивановича 1590 рублей на строительство больницы Ольгинской общины сестер милосердия. В общих палатах больницы имелась иодная “бесплатная кровать имени Георгия Ивановича Курлина”. Строительство больницы субсидировал также и Константин Иванович (500руб.).³⁶ Членом Самарского местного управления Красного Креста являлась Александра Павловна Курлина. Она же вместе с Екатериной Антоновной была действительным членом Самарского губернского попечительства детских приютов. Добрьими делами вошли в историю Самарской губернии жёны купцов. Они занимались благотворительностью, отдавая своё состояние, любовь, заботу тем, кто нуждался в помощи.

³⁶ Казарин В.Н. стр. 120

Заключение

Во второй половине XIX начале XX века в России в целом и в Самаре происходит подъём в развитии общественной благотворительности. Это было вызвано тем, что многие нуждались в помощи (так в Самаре 299 тысяч человек из 2 миллионов 200 тысяч 142)³⁷ Создание благотворительных организаций, несомненно, было направлено именно на оказание помощи нуждающимся. В своей работе я рассмотрела деятельность таких общественных организаций. Эти общества поощрялись государством, ввиду того, что они облегчали деятельность органов власти, принимая расходы на поддержку неимущих на себя. Эти организации, несомненно, играли важную роль в социальной сфере. Однако их деятельность была непостоянной и недостаточно эффективной. Одной из причин такого положения было скучное финансирование, отсутствие опыта в организации дела. Таким образом, гипотеза, выдвинутая мной в начале работы, нашла своё подтверждение. Развивается частная благотворительность, осуществляемая в основном купеческим сословием. Купцы жертвовали крупные средства на развитие медицины, образования, детского призрения, помогали воинам, нищим. 75% бюджета общественных организаций исходило из средств частных благотворителей. Именно купцы, сосредоточившие в своих руках немалые средства, могли позволить себе жертвовать крупные суммы на благотворительные цели. Это особенность Самары как купеческого города и в этом недостаток, так как власть всегда полагалась на купцов в решении социальных вопросов. Большую роль играли в благотворительных организациях жёны купцов, реализуя, таким образом, своё общественное предназначение. Несмотря на все недостатки и противоречия, благотворительность составила важную часть общественной жизни города и губернии. Люди, которые ей занимались, достойны уважения.

³⁷ Приложение №2

Список литературы

Частично опубликованные архивные источники

1. Отчёт Комитета Самарской Ольгинской Общины сестёр милосердия Российского Общества Красного Креста за 1913 год
- 2.Отчёт о деятельности Самарского Отделения Попечительства императрицы Марии Александровны о слепых за 1897 год
- 3.Отчёт Самарского Николаевского Сиротского Дома за 1892 год
- 4.Устав Николаевского Сиротского дома в Самаре 1897 год
5. Устав Российского Общества Красного Креста 1893 год

Энциклопедии

- 6.Благотворительность в России т. 1-3 СПб 1907 год
- 7.Благотворительные учреждения России СПб 1912 год

Литература

- 8.Алабин П.В. Двадцатилетие Самары как губернского города Самара 1877 год
- 9.Казарин В.Н. Возрождённые имена Самара 2004 год
- 10.Краеведческие записки выпуск IX Самара 2000 год
- 11.Крамарева И.В. Купцы Курлины: история семьи в истории России Самара 2008 год
12. Никотин Е.А. Благотворительность М.1914 год
13. Шугаева О.М. Система общественного признания в Самарской губернии Самара 2009 г.

Интернет сайты

- 14.<http://www.cofe.ru>
- 15.<http://leda.uni-smr.ac.ru>

Приложение 1

Словарь

Протасьева Анна Васильевна была в Самаре организатором многочисленных благотворительных учреждений и лотерей и попечительницей нескольких учебных заведений. Она же была главой дамского отдела «Губернского попечительства о больных и раненых воинах», который организовал и возглавил с началом войны ее муж—губернатор. «Дамский отдел» занимался изготовлением и заготовкой солдатского белья, обуви и верхней одежды. В годы Первой мировой войны Анна Васильевна много заботы проявляла о госпиталях и, что довольно редкое явление для России, была награждена 12 октября 1916 г. золотой медалью «За усердие» для ношения на шейной Александровской ленте за попечение о больных и раненых. После отъезда Протасьевых из Самары ее именем была названа стипендия в городской женской гимназии.

Реутовская Лариса Аристарховна - дворянка, вдова коллежского советника, председательница Сызранского комитета Симбирского местного управления Российского Общества Красного Креста.

Брянчанинова Софья Борисовна - дочь самарского губернатора Бориса Петровича Обухова, жена самарского губернатора Александра Семёновича Брянчанинова.

Алабин Петр Владимирович с 24 января 1866 года в течение десяти лет состоял управляющим Самарской палатой государственных имуществ. С 11 по 30 мая 1874 года и с 21 июня по 10 сентября 1875 года кратковременно исполнял должность самарского губернатора. С 18 декабря 1884 г. Алабин был Самарским городским головой, каковую должность занимал до 8 марта 1891 года. С 1871 года — гласный Самарской городской думы. В 1880—1883 годах — губернский гласный от Николаевского уезда. С мая 1872 года многократно избирался почётным мировым судьёй Самарского округа. Петр Владимирович Алабин — один из самых легендарных градоначальников Самары. Его деятельность вызывает огромное уважение, этого человека в равной мере можно назвать писателем, ботаником, археологом, историком-краеведом, библиографом.

Алабина Варвара Васильевна (в девичестве Безобразова), В несмолкаемых громах разрывающихся бомб в осажденном Севастополе она, ставшая сестрой милосердия, ухаживала в госпитале за ранеными, среди которых был и ее брат - Василий Безобразов, за мужество и геройство в Крымской войне удостоенный 4-х орденов.

Софья Александровна Аксакова имела родовое имение в Бузулукском уезде при селе Страхове (ныне Борского района Самарской области), много лет прожила в Самаре и Самарской губернии принимала активное участие в общественной жизни. Ее активная общественная деятельность выходила далеко за рамки формальных обязанностей губернаторши.

Константин Карлович Гrot второй самарский губернатор города Самары. Родился 12 января 1815г. в Санкт-Петербурге. Действительный тайный советник. Окончил Царскосельский лицей в 1835 г С 1848 г. занимался политикой, один из ближайших сподвижников Н.А. Миллютина. Инициатор создания в Петербурге Благотворительного общества помощи слепым детям. Почётный Гражданин Самары.

Семья купцов Курлиных - Георгий Иванович Курлин - глава семьи. Его брат Константин Иванович, их жёны Варвары Акимовны (жена Константина Ивановича Курлина) и Марии Захаровны (жены Георгия Ивановича Курлина). .Александр Георгиевич и Иван Георгиевич -сыновья Георгия Ивановича. Все активно занимались благотворительностью. Александра Павловна (Журавлёва) Курлина (жена Александра Георгиевича) с мужем были известными в городе благотворителями: попечителями детских приютов, училища для слепых детей, коммерческого училища. Екатерина Антоновна (жена Ивана Георгиевича) входила в Попечительский совет благотворительных организаций.

Приложение 2

Количественный и качественный состав нуждающихся в Самарской губернии на 1916 год³⁸

Категории нуждающихся	Количественный состав
1. нищие	1. 30 тысяч
2. безработные	2. 21 тысяча
3. неимущие категории населения (например бедные больные, воины и их семьи)	3. 130 тысяч
4. дети (сироты)	4. 118 тысяч

³⁸ Шугаева О.М. Система общественного признания в Самарской губернии Самара 2009 г.